



ОБЩИНА ВИДИН

Видин 3700, пл. "Бдинци" № 2, тел. 094/ 609 416; факс: 094/ 601 132;
e-mail: kmet@vidin.bg ; web site: www.vidin.bg

Община Видин
Видин 3700, пл. "Бдинци" № 2
тел. 094/609 402, 094/601 132
ХР-01-11-594-1/15.12.22 г.

ДО
Г-ЖА ГАЛЯ ПАВЛОВА
И.Д. НАЧАЛНИК НА РЕГИОНАЛНО УПРАВЛЕНИЕ
НА ОБРАЗОВАНИЕТО ВИДИН

На Ваш изх.№КМД -11-43/09.12.2022 г.

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПАВЛОВА,

В отговор на Вашето писмо приложено, изпращам Ви Становище на Община Видин, във връзка с подготовката на държавния план-прием за учебната 2023/2024г.

Приложение: *съгласно текста.*

С уважение,

БОРИСЛАВА БОРИСОВА

*Заместник-кмет „Хуманитарни дейности и социална политика”
упълномощена със заповед №РД-02-11-1249/18.11.2019г.
на кмета на община Видин*



ОБЩИНА ВИДИН

Видин 3700, пл. "Бдинци" № 2, тел. 094/ 609 416; факс: 094/ 601 132;
e-mail: kmet@vidin.bg ; web site: www.vidin.bg

СТАНОВИЩЕ

Настоящото становище се изготвя на база действащия Общински план за развитие на Община Видин (2014-2020). Съгласно насоките за разработване на общински планове, Община Видин е в процедура до края на месец март 2022 г. за изготвяне на План за интегрирано развитие на общината (2021-2027).

Общинският план за развитие е основен документ за стратегическо регионално развитие на местно ниво. Планът определя целите и приоритетите за устойчиво и интегрирано социално-икономическо развитие на общината, които трябва да бъдат постигнати през плановия период.

Особеностите на икономическото развитие на Община Видин следва да се разглеждат като резултат от влиянието на редица фактори от природно, социално и демографско естество. Сред най-важните фактори, оказващи влияние върху състоянието на икономиката, се открояват особеностите на природно ресурсния потенциал, демографските процеси, изградената различни видове инфраструктура, наследените производствени традиции на населението и др.

Настоящото становище обхваща тези приоритети и мерки, имащи отношение към планиране на държавния план-прием, съобразно чл.50, ал.1 т.2 от Наредба №10 от 1 септември 2016 г. за организация на дейностите в училищното образование. От друга страна то е обвързано и с необходимостта от кадри, укрепване на връзките между системите на образование и обучение – предучилищно, училищно и университетско; между формално и неформално; между общо, профилирано и професионално. Основни елементи в процеса на планиране е стремежът към повишаване на конкурентоспособността и стимулиране на знанието и иновациите.

На база на демографските проблеми се наложи през календарната 2022 г. да бъде оптимизирана училищната мрежа в община Видин. С Решение №8, взето с протокол №2 от 28.02.2022 г. Общински съвет-Видин и последваща заповед №РД-14-10/07.04.2022 г. на Министъра на образованието и науката, обнародвана в ДВ, бр. 30 от 15.04.2022г., е преобразувано чрез сливане на Основно училище „Отец Паисий“ гр. Видин и Средно училище „Св.св. Кирил и Методий“, гр. Видин в Средно училище „Св.св. Кирил и Методий“, гр. Видин, считано от 01.08.2022 година.

Структурата на общинската училищна мрежа обхваща (*приложение №1*).

Анализ на общ брой ученици и ученици седми клас – към месец декември за учебната 2022/2023 година, спрямо учебната 2021/2022 година (*Приложение №2*).

Базисната основа са залегналите цели, направления, приоритети, мерки и дейности в разработените стратегически и планови документи на по-високи териториални нива (областно, регионално, национално):

- Национална стратегия за регионално развитие 2012-2022 г.;
- Национални програми за развитие на образованието;

- Общински план за развитие на Община Видин (2014-2020) - действащ към момента;
- Програма за управление на Община Видин мандат 2019-2023.

ДЕФИНИРАНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТНИ ОБЛАСТИ ЗА РАЗВИТИЕ НА МЕСТНО НИВО СЪГЛАСНО ДЕЙСТВАЩИЯ КЪМ МОМЕНТА ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ВИДИН (2014-2020)

**ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ 1
УСТОЙЧИВ РАСТЕЖ НА ИКОНОМИКАТА**

Стратегическа цел 1: Реализиране на растеж на местната икономика, основан на собствения потенциал за развитие на територията

Приоритет 1.1. Повишаване конкурентоспособността и иновативността на местната икономика

Мярка: *Подкрепа за инициативи, за обучения, преквалификация, разпространение на реализирани добри практики и информация сред предприемачите и работната сила от община Видин*

Мярка: *Подкрепа за проекти, насърчаващи внедряването на иновации в местната икономика, развитие на малкия и среден бизнес в общината*

Приоритет 1.2. Създаване на благоприятни условия за привличане на инвеститорски интереси развитие на партньорства

Мярка: *Подкрепа на проекти, стимулиращи предприемачеството и развитието на малкия и среден бизнес*

Мярка: *Подкрепа на проекти, насърчаващи развитието на публично-частното партньорство*

Приоритет 1.3. Развитие на устойчив висококачествен регионален туризъм

Мярка: *Подкрепа на дейности и проекти, насочени към подобряване на достъпа до информация за възможностите за развитие на различни видове туризъм в община Видин*

Мярка: *Реализиране на проекти, насочени към възстановяване на съществуващата и изграждане на нова туристическа инфраструктура и комуникации до всички значими туристически обекти*

Приоритет 1.4. Развитие на модерно и конкурентоспособно земеделие на територията на общината

Мярка: *Подкрепа на инициативи за изграждане на преработвателни комплекси и земеделски борси*

Мярка: *Развитие на модерно и конкурентоспособно земеделие на територията на общината*

ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ 2
ЖИЗНЕН СТАНДАРТ И КАЧЕСТВО НА ЖИВОТ НА НАСЕЛЕНИЕТО
ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ

**Стратегическа цел 2 Повишаване на качеството и стандарта на живот, на личната и
обществена сигурност на населението**

**Приоритет 2.1 Подобряване качеството на образованието в общината и развитие на среда,
благоприятстваща реализацията на младите хора**

Мярка: *Подкрепа на инициативи, насочени към професионално обучение в областите предприемачество, алтернативен туризъм, биоземеделие, животновъдство*

Мярка: *Създаване на условия за непрекъснато обучение, повишаване на образованието, преквалификация и усвояване на нови компетентности от заетите, безработните и желаещи да се развиват професионално*

Мярка: *Утвърждаване на самоусъвършенстването по училищен мениджмънт и педагогическа иноватика като алтернативна форма за непрекъснато професионално обучение на педагогическия персонал*

Мярка: *Използване възможностите на Националните програми на Министерство на образованието и науката*

Мярка: *Реализиране на проекти за ремонт, обновление и повишаване на енергийната ефективност на образователни институции, публична на общинска собственост*

Мярка: *Подкрепа реализацията на проекти, насочени към повишаване на капацитета на учебните заведения за работа с деца и ученици от социално уязвими обществени групи*

Мярка: *Развитието на висшето образование в община Видин и региона – условие за изграждането на икономика на знанието, възможност за продължаващо образование и обучение като фактор за намаляване на икономическата емиграция*

Мярка: *Обновяване на спортната инфраструктура и стимулиране на масов спорт сред децата младежите*

Мярка: *Прилагане на изготвената Общинска програма за децата и младежта в трите ѝ направления:*

- Развитие на доброволчеството;
- Лятна занималня за малки и големи;
- Програма за платен стаж

**Приоритет 2.2 Повишаване на възможностите за заетост на пазара на труда, намаляване
на бедността и на риска от социална изолация**

Мярка: *Подпомагане на процеса за избор на образование и професия сред учениците и подкрепа за реализация на пазара на труда. Предлагане на качествени услуги по кариерно ориентиране съобразно потребностите на пазара на труда чрез използване възможностите*

на Центъра за подкрепа за личностно развитие с предмет на дейност кариерно ориентиране и консултиране

Мярка: Реализиране на проекти, насърчаващи наемането на младежи на възраст до 29 години включително и на дългосрочно безработни /с продължителност на регистрацията над една година

Мярка: Подкрепа реализацията на проекти, насочени към създаване на условия за повишаване на заетостта

Приоритет 2.3. Развитие на културната инфраструктура. Опазване, популяризиране и развитие на културното наследство

Мярка: Подкрепа за културни институции и дейности, достъп до културното наследство

**ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ 3
ТЕХНИЧЕСКА ИНФРАСТРУКТУРА И ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА
ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ**

Стратегическа цел 3 Подобряване параметрите на техническата инфраструктура и опазване на околната среда

Приоритет 3.1. Изграждане на нова и подобряване състоянието на съществуващата техническа инфраструктура

Мярка: Реализация на проекти за обновление и/или изграждане на нови пътища, тротоари, алеи, зелени площи и съпътстваща инфраструктура в населените места от община Видин

Мярка: Реализация на проекти за обновление и/или изграждане на нова водостопанска инфраструктура в населените места от общината

Мярка: Реализация на проекти за обновление на общински пътища. Изработване на нови ПУП, кадастрални и регулационни планове и цифровите им модели

**ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ 4
ТЕРИТОРИАЛНО СЪТРУДНИЧЕСТВО И КОХЕЗИЯ**

Стратегическа цел 4 Реализиране на инициативи за териториално сътрудничество и сближаване

Приоритет 4.1. Териториално сътрудничество на институционално ниво - участие в регионални инициативи

Мярка: Изпълнение на проекти за участие на община Видин в регионални и трансгранични инициативи и програми за подобряване на социалното и икономическото развитие

Мярка: Подкрепа реализацията на проекти за участие на община Видин в регионални и трансгранични инициативи и програми, насочени към подобряване качеството на живот на населението

ИЗВОДИ

Новите икономически реалности определят образованието като ключов фактор за социално-икономическото развитие на общината. Знанието, модернизацията в образователната система определят постигането на няколко групи резултати:

- Гарантиране на усвояването на основните знания, умения и компетентности, необходими за успешната социализация, интеграция и реализация на личността;
- Дългосрочно планиране и осигуряване на ресурси, необходими за устойчиво развитие на образованието;
- Запознаване с практическата приложимост на технологиите по изучаваните профилиращи предмети и специалности от професии;
- През учебната 2022/2023 година се отчита ръст на учениците от седми клас с 43 в повече в сравнение с учебната 2021/2022 година.

От така направените изводи, и отчитайки броя на децата в училищата и най-вече тези в седми клас на учебната 2022/2023 година, реализирания държавен план-прием на учебната 2022/2023 година по профили и професии, както и на формираните базови и ключови компетентности по предмети и модули в общообразователната, профилираната и професионалната подготовка, Община Видин счита, че за учебната 2023/2024 година следва да бъде запазен броя на паралелките от държавния план-прием на текущата учебна година.

Изготвил: Емилия Николова
Началник отдел „Хуманитарни дейности“

Приложение №1 към становище – държавен план-прием

Структурата на общинската училищна мрежа обхваща

Общо описание:

Вид	Брой	Статут
Основни училища	5	общински
Средни училища	3	общински
Профилирани гимназии	2	общински
Професионални гимназии	4	1 - общинска 3 - държавни
Център за подкрепа на личностното развитие – Градско ученическо общежитие	1	общински
Център за подкрепа на личностното развитие с предмет на дейност кариерно ориентиране и консултиране	1	общински
Център за специална образователна подкрепа	1	държавен
Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование	1	държавен
Иновативни училища		РМС №601 от 17.08.2022 г. : -ОУ „Иван Вазов” - гр. Видин -ОУ „Любен Каравелов“ -СУ „Цар Симеон Велики” - гр. Видин -СУ „Петко Рачов Славейков” -СУ „Св. св. Кирил и Методий“ -Гимназия с преподаване на чужди езици „Йордан Радичков -ПГ „Проф. д-р Асен Златаров“
Общ брой институции в системата на училищното образование	18	

**СРАВНИТЕЛНА СПРАВКА БРОЙ УЧЕНИЦИ УЧЕБНА 2022/2023 ГОДИНА ОБЩИНА ВИДИН
СПРЯМО УЧЕБНА 2021/2022 ГОДИНА**

УЧИЛИЩА

УЧИЛИЩЕ	ОБЩ БРОЙ УЧЕНИЦИ КАМПАНИЯ 2 (към 1.12.2021г.) УЧЕБНА 2021- 2022	СЕДМИ КЛАС КАМПАНИЯ 2 (към 1.12.2021г.) УЧЕБНА 2021-2022	ОБЩ БРОЙ УЧЕНИЦИ КАМПАНИЯ 2 (към 1.12.2022г.) УЧЕБНА 2022-2023	СЕДМИ КЛАС КАМПАНИЯ 2 (към 1.12.2022г.) УЧЕБНА 2022- 2023
ОУ “Епископ Софроний Врачански”	216	31	216	32
ОУ “Отец Паисий”	56	12
ОУ “Св. Климент Охридски”	85	9	90	7
ОУ “Иван Вазов”	544	69	530	90
ОУ “Любен Каравелов”	489	68	476	53
СУ “Св.св Кирил и Методий”	399	37	447	54
СУ “П.Р. Славейков”	433	44	440	53
СУ “Цар Симеон Велики”	922	91	896	104
ГПЧЕ “Йордан Радичков”	414	-	389	-----
ППМГ “Екзарх Антим I”	482	26	466	28
ОУ “Христо Ботев” гр.Дунавци	63	7	65	16
ПГСС “Г.М.Димитров” гр.Дунавци	67	-	72

ПГ “Проф.д-р Асен Златаров”	402		400	
ПГТ “Михалаки Георгиев”	311		336	-----
ПТГ “Васил Левски”	175		154	-----
ОБЩО	5058	394	4977	437

Забележка: данните с от НЕИСПУО